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Why This Research
• When NIRS was founded, a key unknown was: What do Americans think 

about pensions?

• Intentionally selected a polling firm with expertise in financial services to survey 
full scope of retirement views. 

• Polling conducted about every two years to measure trends, add new questions 
on emerging issues. 

• Modified the polling methodology in 2018, so polls before that date cannot be 
trended with current data. 

• First report was in 2009, evolved to a report with 70+ questions on range of 
retirement topics – retirement, public plans, state programs, long-term care. 
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Study Methodology
• Conducted by Greenwald Research.

• Information was collected from online 
interviews between October 10-25, 2023. 

• A total of 1208 individuals aged 25 and older 
completed the survey. 

• The final data were weighted by age, gender, 
and income to reflect the demographics of 
Americans aged 25 and older.
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Key Finding  
Americans Express Strong Support Pensions
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More than three-fourths of Americans consistently 
have a favorable view of pensions.

National Institute on Retirement Security 6



Americans have strong confidence that their 
pension will be there at retirement. 
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77% say pensions 
provide retirement 
security.  
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Without a pension, it’s 
hard to achieve the 
American Dream.  
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65% see pensions as better than 401(k) plans for 
delivering retirement security.   
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82% say all Americans should have a pension for 
independence and self-reliance.   
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In a tight labor market, pensions are recruitment 
and retention tools for employers.  
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Key Finding  
High Retirement Anxiety Continues Among 

Americans
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In 2023, 79% say U.S. faces a retirement crisis, up 
from 67% in 2020.  
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Most Americans consistently say retirement is out 
of reach. 
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Inflation is a 
driving factor 
of retirement 
worries. 
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Americans say workers just can’t save enough on 
their own to achieve retirement security. 
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80% of Americans want employers to do more, up 
from 71%. 

National Institute on Retirement Security 18



70% say retirement is getting harder, up 
from 58%. 
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The disappearance of pensions is part of 
the reason retirement is harder.
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Only 8% of Americans accurately estimated how 
much retirement income is generated by $100,000.
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Key Finding  
Americans Want Policy Leaders to Give Their

Retirement Concerns a Higher Priority
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87% say leaders just don’t get how hard 
it is to prepare for retirement.
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86% say leaders should give retirement 
a higher priority.
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84% want lawmakers to make it easier 
for employers to offer pensions.
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Key Finding  
Americans Want Action Now to Safeguard 

Social Security
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Americans want a 
Social Security 
solution now.
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Americans want 
Social Security to 
remain a policy 
priority.  
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Most Americans want increased contributions 
from employers and employees.  
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Americans are split 
on expanding 
Social Security.  
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Key Finding  
Americans are worried about long-term care 

costs in retirement.
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Long-term care 
costs are a source 
of retirement 
anxiety for most.  
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Rising healthcare 
costs in retirement 
also are a concern. 
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And housing costs in 
retirement are a 
source of anxiety. 
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There are mixed views 
on the  government 
collecting money to 
pay for long-term 
care.  
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More to Come With Issue Briefs and 
Infographics 

• Women’s Views 
• State Programs
• Social Security
• Generations 
• Public Plans
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Research Garnered Substantial Media Coverage
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Questions
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